

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لَقْضَاءُ

روزنامہ

## The Daily ALFAZL

قیمت

۱۰ پیسے

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

#### کی محنت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

ربوہ ۲۵ مارچ بوقت پہلے بجے صبح  
پرسوں حضور کو دوپہر کے وقت بے چینی کی کیفیت زیادہ رہی۔ اور کل حضور  
کو دامت میں درد کی دیر سے بے چینی رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توہمہ اور التزام سے دعا میں کرتے ہیں کہ مولیٰ کیم  
اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

#### حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کی محنت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۲۵ مارچ۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
مدظلہ العالی کی محنت کے متعلق آج صبح کی  
اطلاع منظر بنے کہ طبیعت میں پھر بے چینی  
اور کو سخت ہے۔

اجاب جماعت خاص توہمہ اور التزام  
سے دعا میں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت  
میاں صاحب مدظلہ العالی کو اپنے فضل سے  
صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے آمین

#### دعواتِ دعا

ربوہ ۲۵ مارچ لاہور سے  
اعزہ اطلاع منظر ہے کہ  
مکرم چوہدری محمد نعیمی صاحب بیرون کی حالت میں  
کا بیہوشی کے بعد جو صحت مند تعمیر شروع ہوا تھا  
میں تھکراؤ کی کیفیت ہے۔ اجاب جماعت آپ کی  
کوششوں کے لئے التزام سے دعا میں جاری رکھیں

### حضرت سید عائشہ مکرمہ صاحبہ اہلبیت حضرت سید ابوبکر یوسف صاحب مدظلہ العالی

#### انا للہ وانا الیہ راجعون

ربوہ ۲۵ مارچ۔ بہت افسوس سے لکھا جاتا ہے کہ حضرت سیدہ ام و سیم احمد صاحبہ رحم  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی والدہ محترمہ حضرت سیدہ  
عائشہ مکرمہ صاحبہ اہلبیت حضرت سید ابوبکر یوسف صاحب مدظلہ العالی کے بعد احوال  
سوائے جسے بددیوبہر قریباً ۹۲ سال کی عمر میں وفات پاگئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون  
مکرمہ صاحبہ صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر عوامی قریباً ۱۰۰ سال کی عمر میں صاحبزادہ مرزا انور احمد  
صاحب افسوسناک حیرت انگیز حادثہ سے متاثر ہو کر وفات پا گئے۔ صاحب مدظلہ العالی کے انتقال سے غمناک  
کی داد کا اور محترم شیخ بشیر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خوشخبری سن کر  
ناخوشاںہ آج مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۶۳ء کو بد نماذ ظہر ادا کی جائے گی۔ اجاب  
جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مکرمہ کو جنت الفردوس میں بلند مقام  
عطا کرے۔ اور آپ کے افراد خاندان اور دیگر کو مقیم کو صبر جمیل کی توفیق عطا  
کرتے ہوئے دین دنیا میں ان کا ہر صرح حافظ و ناصر و مامین

جلد ۵۲، ۲۶، ۱۱، ۱۳، ۲۹ شوال ۱۳۸۲ھ، ۲۶ مارچ ۱۹۶۳ء نمبر ۱۱

### جماعت احمدیہ کی چوالیسویں مجلس امتیاز کا میاں اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گئی

### صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے سالانہ بخوں کی منظوری برپائی اور تنظیمی امور سے متعلق اہم مشورے

ربوہ ۲۵ مارچ، جماعت احمدیہ کی چوالیسویں مجلس مشاورت جو پہلا موضوع ۲۲ مارچ بروز جمعہ سارے چار بجے سہ پہر شروع ہوئی تھی تین روز جاری  
رہنے کے بعد کل مورخہ ۲۵ مارچ کو ۲ بجے بددیوبہر کا میاں اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گئی۔ سال گذشتہ کی طرح اسلحہ بھی مجلس مشاورت  
کی پوری کارروائی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدایت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صدارت میں پایہ تکمیل  
کو پہنچی۔ تین دنوں میں مجلس شورے کے  
چار اجلاس منعقد ہوئے جن میں اہم ترین  
اور تنظیمی امور سے متعلق مختلف سب کمیٹیوں  
کی رپورٹوں کی روشنی میں نمائندگان نے  
ضروری مشورے دیئے۔ اور میں معاشرت  
کی شکل میں کثرت آراء سے بعض اہم فیصلے  
کئے جو پھر منظر منظوری حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ برپائی اور  
تنظیمی امور کے علاوہ صدر انجمن احمدیہ اور  
تحریک جدید کے سالانہ بخوں پر بھی تفصیلی  
بحث ہوئی چنانچہ مجلس شورے کی طرف  
سے نئے سال (۱۳۸۲ھ) کے دوران  
صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے لئے  
مجلس الترتیب ۴۸، ۴۸، ۲۶، ۴۸ لاپے اور  
۳۰۰، ۲۸، ۳۰ روپے کے بحث ہائے  
آدھ خارج منظور کئے جانے کی متفقہ طور

### ربوہ میں یوم پاکستان کی تقریب اہتمام سے منائی گئی

پاکستان کی ترقی اور استحکام کیلئے دعائیں۔ اہم عاتقوں اور نازا اول میں پراغال  
ربوہ ۲۵ مارچ، پہلا موضوع ۲۴ مارچ کو یوم پاکستان کا تقریب اہتمام سے منائی گئی۔ آئندہ روز  
ادارہ عبادت میں عام تعطیل رکھا جائے گا۔ یوم پاکستان کی سلامتی اور ترقی و استحکام کے لئے دعائیں مانگی  
گئیں۔ سوج طوع ہوئے صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے فاتحانہ کینج اور بعض  
دیگر عبادات پر پابندی پرچم ہرایا گیا۔ رات کو تمام اہم عاتقوں بازاری دکانوں اور مکانات پر چلنی  
کے رنگ بونگے تقصیوں کے ساتھ چراغاں کیا گیا۔ (باقی دیکھیں صفحہ ۱۱)



دو نامہ افضل رسوہ

مورخہ ۲۶ مارچ ۱۹۶۳

# کیا مودودی صاحب اور ان کی جماعت نے قیام پاکستان کی حمایت کی تھی؟

یگانہ اس کے مودودی صاحب اور ان کے حلقہ متبعین احراروں اور کارکنوں کی طرف سے کیا گیا تھا۔ ان کے مخالف تھے جب ان کو ان کی تصویر مودودی صاحب کی ماحولی کی تھی یوں کے آئینہ میں دکھائی جاتی ہے جو ان کے پیروں کا صحیح عکس الجھارت میں توچیں نہیں ہوتے ہیں۔

سوالیہ تہیہ ہے کہ مودودی صاحب اور اس کی جماعت قیام پاکستان کے حق میں تھی یا نہیں؟ سید علی مرتضیٰ نے جواب دینے کے لیے سیکڑوں پیچ بول کھا کر یہ جواب دیا جانا ہے کہ ہم نظام اسلامی کو جوڑنے کا رولانے کے مگ ہیں۔ یہ اس طرح کی بات ہے جیسے کہتے ہیں کہ ایک مگر خراس کی انقلابیوں کے مظاہرہ پر جب بنایا گیا کہ یہ ہجوم روٹی نہ لگتے تھے تو وہ نہایت سادگی سے کہنے لگے "اگر روٹی نہیں ملتی تو یہ لوگ ایک کیوں نہیں کھاتے؟"

پوچھا تو یہ جاتا ہے کہ جب مسلمان پاکستان کی روٹی کا مطالبہ کر لیتے تھے اس وقت مودودی صاحب نے ان کے مطالبہ کی تائید نہیں کی تو جواب دیا جیلتے ہے کہ مودودی صاحب ان جیسے ایک تیار تو تھا چاہتے تھے۔

سوالیہ اس وقت یہ تھا کہ مسلمان انگریز اور ہندو کی جگہ کے دو بڑوں میں پسے جا رہے ہیں۔ اس لئے نہیں کہ وہ اصل اور بڑے سے مسلمان تھے بلکہ صرف اس لئے کہ ان کے نام مسلمانوں کے سے تھے۔ انگریز اور ہندو وہ نہیں دیکھا تھا کہ مسلمانوں کو فرقہ سے تعلق رکھتا ہے اور حقیقت میں مسلمان بھی نہیں یا نہیں۔ وہ تو صرف یہ دیکھتے تھے کہ اس کا نام مسلمانوں کا ہے اس لئے اس کو مٹا دو۔ کسی مگر یہ حکم میں اس کے ناسخہ وہ نہ تھا۔ اس میں منفعت و عزت میں۔

انٹرنی معاشرہ کے کسی میدان میں پیش قدمی کا تمام مسلمانوں کا سہا پنہنے نہ پائے۔ یہ ہر جگہ پورا تھا۔ یہ ہر طرف ہوا تھا۔ مسلمانوں کی ذہنی تہذیب ہر جگہ تھی۔ کس اس کو مٹانے تھا۔ انٹرنیٹ نہیں تھی۔ یہ تھی اصل وجہ جس کی وجہ سے لوگوں کے لئے سب کا نام مسلمانوں کا سا تھا۔ ایک علیحدہ وطن درکار تھا۔ یہ سب کچھ تھی جو اس وقت ان لوگوں کے سامنے تھی جنہوں نے قیام پاکستان کی مسلم لیگ میں شمولیت اختیار

کی تھی جس کے لئے وہ تھی نظریہ کو بنیاد بنا کر عدا وطن کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ خواہ نظام اسلام کے مقابلہ میں یہ مقصد کتنا بھی چھوٹا ہو مگر یہی یہ کوئی مقصد نہ تھا۔ ایسے وقت میں مودودی صاحب نے اگر خاموشی اختیار کی ہوتی تو پھر بھی کوئی بات تھی مگر آپ نے ڈیلے کی جھٹ اس مطالبہ کا مضحکہ اڑایا اور کہا کہ اسے یہ تو صرف روٹی کا سوال ہے۔ ہم ایسے یرت خیال نہیں ہیں کہ ایسے لوگوں کا ساتھ دیں ہم تو نہیں کیجے ہی کھلا میں کے خواہ ہم نے خود بھی کبھی کبھک کی شکل نہیں دیکھی۔

چنانچہ آپ نے اپنے خیالی کی ایک کی دعوت کے لئے ایک دعوت نامہ "سیاسی شخصیات کا تیسرا حصہ" نہایت چھڑے سے جاری کیا اور مسلمانوں سے کہا کہ تم یا گل ہو گئے ہو سو کھی روٹی کے لئے مرے جاتے ہو۔ انگریز اور ہندو نہیں مٹانا چاہتا ہے تو تم جاؤ لیگ کے تصور میں مٹو گے تو سب سے فرانس پہنچ جاؤ گے۔

سوالیہ یہ نہیں تھا کہ مسلمان چتے ہیں یا نہیں۔ مسلمانوں کو سچا مسلمان بنانے کی کوئی تحریک بے شک مستحسن ہے ہم یہ بھی نہیں کہتے کہ مودودی صاحب نے اپنے نقطہ نظر سے کوئی غلط راستہ اختیار کیا تھا؟ بلکہ سوالیہ ہے کہ کیا مودودی صاحب نے قیام پاکستان کی حمایت کی تھی؟ سوالیہ جواب لو پھر جارہا ہے وہ یہی ہے۔ اس وقت مسلمانوں کے سامنے سوالیہ یہ نہیں تھا کہ اسلام کو دنیا میں غالب کرنے کا کیا طریق کار تھا بلکہ سوالیہ تھا کہ یہ اس وقت تک جس کو دشمن مسلمان سمجھ کر بھی نہیں رہا ہے اس کو بھی مدد دینے کی ضرورت ہے یا نہیں۔ سوالیہ ہر گز یہ نہیں تھا کہ اسلامی نظام کس طرح قائم کیا جائے بلکہ سوالیہ یہ تھا کہ نظام رسول۔ غلام نبی۔ عبد اللہ۔ عبد اکرم۔ ڈھونڈنا تھا۔ مہنتا وغیرہ کھلانے والے لوگوں کو انگریز اور ہندو کے شکنجے سے کس طرح نکالا جائے۔ اگر عین کفار کے ساتھ جنگ کے موقع پر عبد اللہ بن ابی جہار اور انصار کا سوال اٹھا دے اور ان کو ایک دو سہ کے مخالف کھڑا کر دے تو دونوں میں سے خواہ

ہا جس صدیافت پر ہوں یا انصار اس کا فیصلہ کرنے کے لئے اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھیجے جاتے اور ان کے ساتھ جنگ کو بھول جاتے تو کیا یہ ٹھیک ہوتا۔ اس وقت سوالیہ ہزار میں سے ہزار مسلمانوں کو دشمن سے بچانے کا تھا نہ کہ اصل اور سلی کی تفریق کو ابھار کر مسلمانوں کی صفوں میں انتشار پیدا کرنے کا۔ آخر مودودی صاحب کے نزدیک بھی ہزار میں سے صرف ۹۹۹ کو مٹنے سلی مسلمان تھے کم سے کم ہزار میں سے ایک تو ان کے نزدیک بھی اصلی مسلمان تھا۔ اصلی بھی سلی میں ہی ملے ہوئے تھے۔ اب کیا اصلی مسلمانوں کا یہ کام تھا کہ جب دشمن اصلی اور سلی کا کوئی امتیاز کئے بغیر سب کو مٹا دینا چاہتا ہو تو ہزار کے ہزار مٹ جائیں کیونکہ ان میں سے ۹۹۹ صرف سلی مسلمان بھی کیا ہزار میں سے ایک اصلی مسلمان کا اس وقت یہ دشمن نہیں تھا کہ وہ بھی ۹۹۹ سلی مسلمانوں کے ساتھ سلی اور سلی ہزار کے ہزار مسلمانوں کو بچائے۔

آپ مودودی صاحب کا کٹا پیر سیاسی گمراہی حقہ سوم کو پڑھے۔ یہ اس وقت لکھا گیا تھا جب تمام اصل اور سلی مسلمانوں کے مٹنے کے خطرہ کو دور کرنے کے لئے مسلمان قیام پاکستان کا مطالبہ کر رہے تھے۔ آپ اس کٹا پیر کو پڑھیں گے تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ قیام پاکستان کی تحریک کو اس سے بڑھ کر نقصان پہنچانے والی تحریک کسی بڑے سے بڑے دشمن پاکستان نے بھی شائع نہیں کی تھی۔ خواہ مودودی صاحب کی نیت کچھ بھی ہو ایسے وقت میں ایسے کٹا پیر کا شائع کرنے کا نتیجہ ایک ہی ہو سکتا تھا کہ اصلی اور سلی مسلمانوں کا جھگڑا اٹھا کر پاکستان کو راستہ میں روک پیٹا کی جائے وہ تو خدا کا فضل ہوا کا ٹکڑی اور اسرار مسلمانوں کی طرح مودودی صاحب بھی ناکام رہے ورنہ مودودی صاحب کا یہ عمل ایسا ہی تھا جیسا کہ عین جنگ کے دوران لشکر سے ایک گدہ بیلو ہوا جائے اور لشکر کو کزد کر دے۔

ان باتوں پر غور کیجئے اور بتائیے کہ کیا یہ پر سلسلہ ہر کی دیدہ دلیری نہیں ہے؟ کہ یہ کہا جائے کہ مودودی صاحب نے قیام پاکستان کی مخالفت نہیں کی تھی حقیقت تو یہ ہے کہ مودودی صاحب نے سارا استیصال کا کام کیا تھا۔ کانگریس اور اسرار مسلمانوں کو حکم کھڑا سلاطین مخالفین کی صفوں میں تھے ان کا وجود اتنا خطرناک نہیں تھا جتنا مودودی صاحب کا کہ یہ حضرت اندر سے ہی مسلمانوں کی جڑ کاٹنے کا کوشش میں مصروف تھے اور اس وقت دشمن کو لگ بھگ پانچا رہے تھے جب ضرورت تھی کہ ہر مسلمان ایک محاذ پر جمع ہو کر مقابلہ کرے۔

سیاسی شخصیات کو مودودی صاحب کا ایک ایک لفظ تحریک پاکستان کے خلاف ہے کیونکہ مودودی صاحب کے نزدیک سلی مسلمانوں کے لئے کسی وطن کا مطالبہ کوئی اسلامی مطالبہ ہے ہی نہیں نہ یہ اسلام کو غالب کرنے کے لئے انبیاء علیہم السلام کا طریق ہے وہ کچھ بھی ہو۔ وہ اپنے تھی یا پست اس سے کوئی واسطہ نہیں یہاں وجہ کا سوال ہی نہیں کہ مودودی صاحب نے کس وجہ سے پاکستانی تحریک کی مخالفت کی تھی سوال تو صرف مخالفت کا ہے کہ وہ کس وجہ سے کھی مخالفت کی تھی یا نہیں؟ اگر تم اپنے نظریہ میں پسے ہو تو صرف نقطہ نظر میں مخالفت کا اعتراف کرو اور کہہ کر ہال ہم نے مخالفت کی تھی ورنہ مخالفت کے انکار سے تو تم کا لگائی اور احرار مسلمانوں سے بھی گئے گزرے ثابت ہوتے ہو۔ اسراروں نے خواہ اس وجہ سے کیا ہے تو اعتراف کر لیا کہ انہوں نے مخالفت کی تھی وہ بھی تو حکومت اللہ کا ہی حقہ لگاتے تھے اور تقریباً وہی عذرات پیش کرتے تھے جن کو مودودی صاحب نے ذرا انٹ پر دانا نانا اعزاز میں پیش کیا تم کھلم کھلا کہتے ہو۔ کہا اور زور سے کہو ہاں ہاں ہم نے مخالفت کی تھی؟ احراروں کی طرح اپنی غلطی کو مٹا دینا یا یہ الگ بات ہے مگر احراروں کی طرح مخالفت کا عاقبت صاحب اعتراف کرو کہ دیکھو کہ خواہ مودودی صاحب کا ہاں نظریہ اسلام کے نقطہ نظر سے کتنا بھی اعلیٰ کیوں نہ ہو یہ بات پاکستان کی تاریخ میں ہمیشہ خون کے حرد سے لکھی جائیگی کہ مودودی صاحب نے ہزار مسلمانوں سے اس وقت غداری کی جب وہ ایک نہایت طاقتور شخص

## زندگی بخش پیغام

حضرت امجد المودود اہل اللہ لقاؤہ کے زندگی بخش خطبات روحانی مردوں کے لئے زندگی بخش پیغام ہیں۔ اور آپ افضل کے ذریعہ گھر بیٹھے ہی حاصل کر سکتے ہیں۔

آج ہی اپنے نام افضل جاری کروائیں \* (میر افضل رولہ)

میر افضل رولہ



# ختم نبوت کی زندہ حقیقت

## حضرت بانی سلسلہ احمد علیہ السلام کا نظریہ ہی اسلامی علمی اور فادائی حقائق پر مبنی ہے

**حضرت شیخ محی الدین صاحب ابن عربی کا عقیدہ**

ابن عربی کی تشریح اور توضیح اسلام کے دینی زمانہ میں ایک بہت بڑے بزرگ حضرت شیخ محی الدین ابن عربی نے بھی کی ہے اور انہوں نے بڑی مہارت اور کارآمد سے کہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صرف شریعت والی نبوت بند ہے۔ عام نبوت کا دروازہ ہرگز بند نہیں۔ آج سے ساڑھے سات سو سال پہلے سے یہ بزرگ لکھتے ہیں۔

فان النبوة التي انقضت بوجود رسول الله صلى الله عليه وسلم انما هي نبوة التشريع لا مقامها فلا مشروع يكون فاستخرا لشرعه صلى الله عليه وسلم ولا يزيد في حكمه شرعاً آخر وهذا معنى قوله صلى الله عليه وسلم ان الرسالات والنبوة قد انقضت فلا رسول بعدى ولا نبي اى لا نبي بعدى سيكون على شرع يخالف شرعى بل اذا اكلان تحت حكمه مشرعيته الم

وہ نبوت جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آنے پر منقطع ہوئی وہ صرف تشریحی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت میں اب کوئی شرع نہ ہوگی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شرع کی تاسخ ہو اور نہ آپ کی شرع میں کوئی حکم رکھنے والی شرع ہوگی اور یہی معنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کے ہیں کہ ان الرسالات والنبوة قد انقضت فلا رسول بعدى ولا نبي۔ یعنی مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس قول سے یہ ہے کہ اب ایسا کوئی نبی نہ ہوگا جو میری تشریح کے مخالف تشریح

پر ہو بلکہ جب کبھی کوئی نبی ہوگا۔ تو وہ میری تشریح کے حکم کے تحت ہوگا جو توحات یکہ جلد ۲ ص ۲ مطبوعہ مصر

پھر اسی بزرگ نے اس کتاب میں فرمایا فما ارتفعت النبوة بانكسرية ولهذا قلنا انما ارتفعت نبوة التشريع فهذا معنى لا نبي بعدى فتوحات یکہ جلد ۲ ص ۲ باب ۷۲ سوال ۲۶ ص ۵۵

پس نبوت کی طور پر نہیں آتی۔ اس لئے ہم نے کہا ہے کہ صرف تشریحی نبوت آتی ہے۔ اور ہی معنی حدیث لا نبي بعدى کے ہیں۔

پھر حضرت شیخ محی الدین صاحب ابن عربی اسی معنی کے متعلق اسی کتاب میں فرماتے ہیں۔ فان النبوة سارية الى يوم القيامة في الخلق وان كان التشريع قد انقطع فالتشريع جزء من اجزاء النبوة وايضا باب ۷۳ سوال ۸۷ ص ۵۷ یعنی نبوت دنیا میں قیامت کے دن تک جاری ہے۔ اگرچہ تشریح کا نزول ختم ہو چکا ہے۔ پس تشریح نبوت کے اجزائیں سے ایک جزو ہے۔

**حضرت امام طاہرہ کا عقیدہ**

ان کے بعد ایک اور ممتاز بزرگ حضرت امام محمد طاہرہ کی شہادت پیش کرنا ہوں جس میں نے زمانہ کا امام مانا جاتا ہے۔ اور جن کی کتاب مجمع البحار حدیث کی نکت میں ایک بڑے پائے کی کتاب تسلیم کی گئی ہے آپ لکھتے ہیں۔ عن عائشة قولوا انتم خاتم الانبياء ولا تقبلوا لاني بعدى وهذا خاطر الذي نزل عيسى وهذا ايضا لاني في حديث لا نبي بعدى لانه الا لا نبي ينسخ شرعه۔

یعنی حضرت عائشہ نے جو یہ فرمایا ہے کہ لوگو تم یہ تو کہا کرو کہ آپ خاتم النبیین میں ہو گئے تو کہا کرو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔ یہ بات حضرت عیسیٰ کے نزول کے پیش نظر فرمائی گئی ہے۔ اور یہ قول حدیث لا نبي بعدى کے خلاف نہیں رکھتا کیوں کہ اس حدیث سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مرثیہ منشا تھا کہ میرے بعد کوئی نبی ایسا نہیں آسکتا جو میری تشریح کو منسوخ کرے مطلقہ نبوت کا بند ہونا مراد نہیں تھا۔

ترجمہ مجمع البحار ص ۸۵

حضرت امام محمد طاہرہ کا یہ ارشاد ختم نبوت کی حقیقت کے سلسلہ میں بہت واضح ہے اور صرف یہ ثابت کر کے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تشریح والی نبوت کا دروازہ ہی بند ہے۔ ہر قسم کی نبوت کا دروازہ بند نہیں۔ وہ ہر سے یہ کہ اسلام میں جس طرح موعود کے آنے کی پیشگوئی پائی جاتی ہے۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح کا تابع ہوگا۔ اور اسی کا آنا حدیث لا نبي بعدى کے منشا کے خلاف نہیں ہے۔

**حضرت مجدد الف ثانی کا عقیدہ**

اسی طرح چاروں صدی چہری ہیں اس صدی کی سب سے بڑی شخصیت حضرت شیخ احمد صاحب سرہندی مجدد الف ثانی نے فرمایا۔

”حصول کمالات نبوت مرتالجان وبالطریق توحید ووراثت بعد از نبوت خاتم المرسلین وعلی جمیع الانبیاء والمرسلین والصلوات والتجات منانی قائمت اونیست علیہ وعلی آلہ الصلوٰۃ والسلام فلا تکن من المستقرین“

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نبیین کے لئے آپ کی یردگی میں اور آپ کے روحانی ورثہ کے طور پر نبوت کے کمالات کا حاصل کرنا آپ کی ختم نبوت کے خلاف نہیں

ہے پس تم اس مسئلے میں ہرگز شک کرنے والے لوگوں میں سے مت بنو۔

دکھوات امام لریانی جلد ۱ ص ۲۰۱

ختم نبوت کی حقیقت کے سلسلہ میں جو نظریہ جامعیت احمدی کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے کیا یہ نظریہ وہی نظریہ نہیں ہے جو ان بزرگوں نے پیش کیا۔ کیا ہم اس کے سوا اور کچھ لکھتے ہیں؟

**حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ کا عقیدہ**

پھر چاروں صدی کے مجدد حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی جن کے وسیع علم وفضل کا اعتراف عالم اسلام کی طرف سے کیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں۔ ختم بہ النبیین اى لا يوجد بعده من يامر الله سبحانه بالتشريع على الناس

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہونے سے مراد ہے کہ آپ کے بعد کوئی شخص ایسا نہیں ہو سکتا۔ جسے خدا تعالیٰ کوئی نئی تشریح دیکر نبوت کرے (تقیات المبینہ جلد دوم ص ۲۰۷، تقیہ ص ۵۵)

حضرت شاہ صاحب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جس چیز کا دروازہ بند قرار دیتے ہیں وہ صرف نئی تشریح کا نزول ہے۔ اور یہی وہ حقیقت ہے جو ہماری طرف سے ختم نبوت کی پیش کی جاتی ہے۔ کہ اب نئی تشریح کا نزول نہ ہو سکتا ہے۔ اور کوئی ایسا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا جو آپ کی تشریح کو چھوڑ کر نئی تشریح کا اجرا کرے۔

**حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی کا عقیدہ**

آخر میں حضرت مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی جو صدر المدینہ العلوم دہلی کے بانی تھے اور جو دیوبندی خیال کے ممالک میں بااختصاص بڑی عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں خاتم النبیین کی تشریح و توضیح میں جو کچھ فرماتے ہیں وہ سننے آپ لکھتے ہیں:

”عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا، اس معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیاء الخانی کے زمانہ کے بعد اور آپ سرہین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روشن ہوگا کہ تقیم زمانہ اور زمانہ آخر زمانی میں بلذات پچھلکت نہیں۔ بلکہ مقام میں ولی رسول اللہ و خاتم النبیین فرمایا، صورت میں کوئی



صحیح ہو سکتا ہے۔ ہاں اگر اس وصفت کو اوصاف مدح میں نہ لیتے اور اس مقام کو مقام مدح قائل نہ دیکھتے۔ تو اہل حقانیت باعتبار تاخر زمانی مہیج ہو سکتے ہیں مگر میں جانتا ہوں کہ اہل اسلام میں سے کسی کو یہ بات گوارا نہ ہوگی۔

(تقدیر اناس مسلکوں کو بہا پڑتی ہیں۔)

پھر اسی کتاب میں دوسری جگہ آپ فرماتے ہیں۔

”اگر بالفرض بعد از ولادت نبوی مسلم بھی کوئی نبی پیدا ہوتا تو پھر بھی حقانیت محمدی میں کچھ فرق نہ آسکتا۔“

(تقدیر اناس مسلکوں کو بہا پڑتی ہے۔)

ان جلیل القدر بزرگوں کی توصیحات سے یہ بات بالکل واضح ہے کہ خاتم النبیین کا صرف اور صرف یہ مہم ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی شارع نبی نہیں آسکتا۔ اور نہ الہامی جو آپ کی امت میں سے نہ ہو۔ پس حضرت باقی مسلمان احمدیہ اور جماعت احمدیہ کی طرف سے ختم نبوت کی حقیقت کوئی ایسی بات پیش نہیں کی جاتی جس کی تائید قرآن شریف سے اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے ارشادات سے نہ ہوتی ہو اور نہ ہی جماعت احمدیہ کی طرف سے ایسی تشبیح و توہم کی گئی ہے۔ جو بزرگان سلف اور مجددین امت اور مسلمہ صوفیاء اور بزرگ اولیاء کے نظریات کے مخالف ہو۔

**آنحضرت کی عظیم الشان وقتی نبی**

یہ شہادتیں جو اس وقت آپ کے سامنے جلیل القدر صحابہ اممہ اور بزرگان سلف کی پیش کی گئی ہیں۔ واضح طور پر ایسی نظریہ کی تائید کر رہی ہیں جو نظریہ ختم نبوت کا جواز احمدیہ نے پیش کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسے نبی کا آنا محض وہ ہے جو شریعت جدیدہ لائے۔ یا بلا واسطہ طور پر نبوت مستقلہ کا دعویٰ کرے۔ ہاں بلا واسطہ طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی آپ کے فیض سے فیض یافتہ ہو کہ مقام نبوت تک پہنچ سکتا ہے۔ اسی حقیقت کو بیان کرتے ہوئے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے فرمایا۔

”اب جو محمدی نبوت کے سبب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔“

(تجلیات الہیہ ص ۵۵ طبع اول)

اور پھر اس کی توضیح میں مزید فرمایا۔

”اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم النبیین کی حیثیت سے مقرر کیا اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپ کی

پروپیگنڈا کمالات نبوت بخشتی ہے اور آپ کی توجہ روحانی تہذیب اور ہے اور یہ قوت قدر سیسہ کیسی اور بنا کو نہیں ملی“

(حقیقۃ الہی ص ۹۸ حاشیہ)

ختم نبوت کی یہ حقیقت جو جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کی جاتی ہے اس سے فی الواقعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین بھی رہتے ہیں اور آخری نبی بھی ثابت ہوتے ہیں۔ کیونکہ آپ ہی کی نبوت کا فیضان اب قیامت تک جاری رہے گا اور اس فیضان کے ثمرات سامنے آتے رہیں گے لیکن اگر ختم نبوت کی اس حقیقت کو تسلیم کیا جائے جو غیر از جماعت مسلمان جماعتوں کی طرف سے ملا اور مخالف احمدیت علماء کی طرف سے پیش کی جاتی ہے تو اس کی رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان جہاں بند ہو جاتا ثابت ہوتا ہے وہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام آخری نبی ثابت ہوتے ہیں کیونکہ لفظ لہود و صاب و دیگر کلمہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آخری زمانہ میں نزول ہوگا۔ اور یہ نزول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہوگا۔ اس صورت حال میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام خاتم النبیین اور آخری نبی ہوں گے۔ نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور کون صاحب رسول اس کو گوارا کر سکتا ہے؟

**تحفظ ختم نبوت کی علمبردار صرف جماعت احمدیہ ہے**

مخالف احمدیت علماء کے اس نظریہ سے عیسائیوں کو قدر ان کے مشن کی مضبوطی میں تقویت ملتی ہے اور اسلام کو کس قدر شدید نقصان پہنچتا ہے۔ یہ کوئی مگر ڈھب بات نہیں اخلا تعفکون!

لیکن جماعت احمدیہ کی پیش کردہ ختم نبوت کی حقیقت سے اسلام کی ایک خاص عظمت والی زندگی حاصل ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے فیضان کی وجہ سے دائمی اور ابدی زندگی حاصل ہوتی ہے اور مہیائیت کاسلمانوں کو ورطائے کا سارا تارہ پڑ دیزہ ریزہ ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ جو احمدیت کے رنگ میں دنیا کو نظر آ رہی ہے۔ اسے عیسائی اپنے لئے خطرہ عظیم محسوس کرتے ہیں۔ لندن میں پادریوں کی ایک عالمی کانفرنس میں لارڈ بشپ آف گوسٹر رپورٹ پڑھا جس جان آہن کوٹھانے نہایت گہری تشویش کا اظہار کرتے ہوئے کہا

”کہ اسلام میں ایک نئی حکومت کے آثار نمایاں ہیں۔ مجھے ان لوگوں نے جو صاحب تجربہ ہیں بتایا ہے کہ ہندوستان میں ایک نئی طرز کا اسلام ہمارے آ رہا ہے اور اس جزیرہ میں بھی کہیں کہیں اس کے آثار نمایاں ہو رہے ہیں جن کی بنا پر اس نئے اسلام کی وجہ سے

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پھر وہی عظمت حاصل ہوتی جا رہی ہے“

(The Official Report of The Missionary Conference of The Anglican Communion 1894 Page 64.)

ختم نبوت کی جو زندہ حقیقت اور اسلام کی تصویر کے مختلف دکنٹن پیلو جس رنگ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کی جاتی ہے وہ اصل میں وہ چیز ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کا پہلے بھی باعث بنا اور آئندہ بھی اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت قائم ہوگی۔ عیسائیت ان حقائق سے جو جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کی جاتی ہے نکل اٹھتا رہی ہے اور مسلمانوں کو ورطائے کا سارا تارہ پڑ دیزہ ہو رہا ہے یا دیکھئے اگر خاتم النبیین کے معنی وہی ہیں جو موردی صاحب وغیرہ اصحاب مراد لیتے ہیں تو پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خاتم النبیین اور آخری نبی تسلیم کرنا پڑتا ہے مگر کون باغیرت مسلمان ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر خاتم النبیین تسلیم کرے۔ ہم احمدیوں کی غیرت اس بات کو ایک لمحہ کے لئے بھی برداشت نہیں کر سکتی کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تیرا ناس افضلی الرسل کی بجائے خاتم النبیین اور آخری نبی حضرت عیسیٰ کی سبھی جائے۔ اسلام کی غیرت کا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کا تقاضا یہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو جاری و ساری سمجھا جائے اور اس بات کو تسلیم کیا جائے کہ پھر محمدی نبوت کے سبب تو ہمیں بند ہیں عرف اور صرف آپ کے فیض سے ہی فیض یافتہ ہو کہ آپ ہی کی امت کے افراد اب روحانیت کے اعلیٰ مقامات کو حاصل کرتے رہیں گے تا آپ کی حقیقی دائمی زندگی کا نبوت ناقیامت ملتا رہے اور آپ کا حقیقی رنگ میں خاتم النبیین ہونا ثابت ہوتے ختم نبوت کی یہی وہ حقیقت ہے جو ہم احمدیوں کی طرف سے پیش کی جاتی ہے اور یہی وہ حقیقت ہے جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل و برتر شان کا نظارہ ملتا ہے۔

پس ہم واضح الفاظ میں یہ اعلان کرتے ہیں کہ آج ختم نبوت کے عالی مقام کی حفاظت میں سروردانہ خدمات سر انجام دینے والی جماعت صفحہ عالم بصرہ اور صرف جماعت احمدیہ ہے اور اسی کا نتیجہ ہے کہ دنیا کے کھرسٹوں میں آج آنحضرت ان محمد رسول اللہ کی آواز پوری قوت سے بلند ہو رہی ہے اور جو لوگ کبھی اسلام کے مخالف تھے آج خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خلافت میں آکر آپ پر بیعت و شام درو پڑھ رہے ہیں اللہم صل علی محمد و علی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم

و علی آل ابراہیم انک حمید مجید۔

بالآخر حضرت باقی سلسلہ احمدیہ سیدنا مرزا غلام احمد صاحب قاد باقی علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک آئینہ سب سے بڑھ کر اپنی تصویر ختم کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں۔

”جس کمال انسان پر قرآن شریف نازل ہوا اس کی نظر محدود نہ تھی اور اس کی علم غمخواری اور ہمدردی میں کچھ محدود تھا بلکہ یہی باعتبار زمانہ ان کی دنیا کا اعتبار مکان کے نفس کے اندر کا ہمدردی موجود تھی اس لئے قدرت کی تخلیقات کا پورا اور کامل حصہ ایک ملا اور وہ خاتم الانبیاء ہے مگر ان مسلمانوں نے نہیں کہ آئندہ اس سے کوئی روحانی فیض نہیں لے گا بلکہ ان مسلمانوں سے کہ وہ صاحب خاتم ہے۔ مگر اس کی ہر کوئی فیض کو نہیں پہنچ سکتا اور اس کی امت کے لئے قیامت تک مکمل طور پر اللہ کا دروازہ کبھی بند نہ ہوگا اور پھر اس کے کوئی نبی صاحب خاتم نہیں ایک وہی ہے جس کی ہر کوئی ایسی نبوتیں مل سکتی ہیں جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے اور اس کی ہمت اور ہمدردی اتنے اتنے کو ناقص حالت پر چھوڑنا نہیں چاہا۔ اور ان پر وحی کا دروازہ جو حصول معرفت کی اصل جڑ ہے بند رہنا گوارا نہیں کیا۔ ہاں اپنی ختم رسالت کا نشان قائم رکھنے کیلئے یہ چاہا کہ فیض وحی آپ کی پیروی کے وسیلے سے ملے اور جو شخص امتی نہ ہو اس پر وحی کا دروازہ بند ہو۔ سر خدا نے ان مسلمانوں سے آپ کو خاتم الانبیاء ٹھہرایا۔ لہذا قیامت تک یہ بات قائم ہوئی کہ جو شخص بھی پیروی سے اپنا امتی ہونا ثابت نہ کرے اور آپ کی متابعت میں اپنا تمام وجود موجود کرے۔ ان انسان قیامت تک نہ کوئی کال وحی آسکتا ہے اور نہ کال ہم ہو سکتا ہے کیونکہ مستقل نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہو گئی مگر کوئی نبوت جس کے معنی ہیں کہ محض فیض محمدی سے وحی پانا وہ قیامت تک باقی رہے گی۔ تا انسانیوں کی تکمیل کا دروازہ بند نہ ہو۔ اور تا یہ نشانی دنیا سے مرٹ نہ جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمت نے قیامت تک بھی چاہا ہے کہ مکالمات اور مخاطبات الہیہ کے دروازے کھلے رہیں اور معرفت الہیہ جو مدار نجات ہے مفقود نہ ہو جائے“

(حقیقۃ الہی ص ۸۰ طبع اول)

حرف سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں



# حضرت قاضی محمد یوسف صاحب

از مہم جو پوری ہمال احمد صاحب قادیانی، و اتفق زندگی سچو لکھا

ایک مشہور عقول ہے کہ "دخست اپنے  
پہل سے پہچانا جاتا ہے" عام حالات میں اس  
فقرہ کی نوعیت خود کیسی ہو۔ اعلیٰ اور نمایاں طور  
پر اس وقت یہ مفقود اپنی شان دکھاتا ہے۔  
جنگہ یکسی مامورین اللہ کی صداقت کے ایک اعلیٰ  
معیار کے طور پر سامنے آتا ہے۔ حضرت مردور  
کا کائنات صلا اللہ علیہ وسلم کا وجود جب ایک  
روحانی درخت کی حیثیت سے نمودار ہوا۔ تو اس  
اعلیٰ اور اعلیٰ شان کے ساتھ شہر میں شامنے  
لینے بہترین درخت کو اس کے گرد حمت سایہ کے  
ساتھ دنیا کے سامنے پیش کیا۔

ادروحانی زبان میں "بدیہ" نام اس  
درخت نے پایا جس نے ہر قسم کی ظلمات کو قیامت  
تک کے لئے پائش پائش کرنے کے سامان پیدا کرنے  
اور اس اندھیری دنیا کے تاریک آسمان پر اس  
درخت کے پہلے "نجوم" قرار دئے گئے۔ جو شہر میں  
ادھر ادھر سالانہ ایک دو ہزاروں کے فرائض انجام  
دیتے رہے۔ اور دئے سے ڈیا جانا چلا آیا۔ یہاں  
تک کہ وہ آخرین مشہور عالمی حقوق بصر سائے  
کو دلا گیا۔ اور حضرت مسیح عمری علیہ السلام کے  
وجود بابرکات سے پھر اس درخت کو تانبہ لگی  
ادو تازگی سے نمودار کیا۔ اور اعلیٰ رنگ میں پھونڈ  
خدا۔ زندہ رسول اور زندہ کتاب و مذہب  
درخت اداس کے شیریں پھولوں کے رنگ میں ظاہر  
ہوئے۔ حضرت مسیح پاک علیہ السلام نے پھولوں  
درخت کی شناخت کا معیار ان الفاظ میں  
پیش فرمایا ہے۔

ہم ہوئے غیر آدم تم سے ہی اے جبرئیل  
تیرے برہنے سے قدم آئے رکھنا ہے  
جن خوش قسمت پھولوں نے شمع مسیح کے  
پروردگہ پر "نجوم" کا مقام پایا۔ فقورے  
ہی دن گذرے کہ ان میں سے ایک "درخشندہ  
ستارہ" اپنی منزل ہرا کو پہنچا۔ . . .

یعنی حضرت قاضی محمد یوسف صاحب پر اذوق  
امیر جماعت احمدیہ سائنس صوبہ سرحد ذات پاک  
اپنے حقیقی مولیٰ کے پاس جانیچے۔ مجھے آپ کو  
کچھ عرصہ تک قریب سے دیکھنے کا موقع ہمسایا  
کہ اس مختصر روزانہ وقت نے میرے قلب و نظر پر  
بہت گہرے نقوش جاگرتے۔ جہاں آپ سلسلہ  
عالیٰ احمدیہ کے ایک قابل معترف قابل مہذب  
اعلیٰ درجہ کے منتظم بہترین نگران اور امین تھے  
وہاں آپ کو اپنے چنے چنے ایمان دار اور بے شکریہ  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقام اور درجہ  
کے ساتھ گراں گراں بھی تھا۔ اور اس معاملہ میں  
آپ غیر معمولی طور پر فیرے روانہ ہوئے تھے۔

ہو کر شرف یاب ہوئے۔

ایک دفعہ پھر ناسرہ زبیدی دودھ پر  
تشریف لائے تو کئی روز قیام فرمایا۔ ساتھ  
مرتی سلسلہ مولانا چراغ دین صاحب فاضل  
بھی تھے ان دنوں خصوصاً حضرت مسیح پاک  
علیہ السلام کے مقام پر تقاریر اور درنجی گفتگو  
فرماتے رہے۔

ایک دن میری رہائش گاہ پر تشریف  
لئے تو میں نے اپنی ذاتی ڈاگری آپ کے سامنے  
رکھدی۔ اس کے صفحہ ستر پر اپنے ہاتھ  
سے یہ نوٹ لکھ دیا کہ

"اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ کہ وہ آپ  
کو لمبی عمر، صحت اور علم اور روحانیات میں  
ترقی دے اور اعمال صالحہ (تینینہ احریہ)  
کی کامیاب توفیق عطا کرے اور احمدی مشن  
جہاں آپ ہوں۔ مقبول ہوتا جائے اور آپ  
سے لوگ متاثر ہوں۔ والسلام

قاضی محمد یوسف احمدی  
ہوتی قسطنطنیہ  
نزیل ناسرہ ہزارہہ  
اس نوٹ کے ایک ایک لفظ سے آپ  
کی اس صحت احمدیت کی تڑپ آشکارا ہوتی  
ہے اور آپ کی زندگی کے جو مقام مدتھے۔ میرے

لئے انہیں کے لئے دعا کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ  
آپ کے ان الفاظ کو قبولیت بخنے۔ مختصر یہ کہ  
حضرت قاضی صاحب رضی اللہ عنہما کو قریب سے  
دیکھنے دے کے

## اصحابی کا لکچور

کا مفہوم صحیح طور پر سمجھ میں آجاتا تھا۔ جوں  
جوں وقت گذرتا جا رہا ہے۔ مسیح پاک علیہ السلام  
کے زانیہ سے دوری ہوتی جا رہی ہے۔ اور اپنے  
اپنے تقاضے پورے کر کے یہ درخشندہ ستارے  
ایک ایک کر کے اپنے "بدیہ" کے گرد جمع ہو گئے  
اللہ تعالیٰ کی حمد کے گیت گارہے ہیں۔

مگر قومی زندگی پر یہ وقت بڑا اہم اور  
نازک ہوتا ہے۔ خدا کرے کہ نئی پود لپنے اس وقت  
کے نقش قدم میں ان کے اس سے اوصاف  
حمیدہ کو اپناتے اور خلا پیدا نہ ہونے دے  
اس میں سب خیر ہے۔

آخر میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت قاضی  
صاحب رضی اللہ عنہ اور ان جیسے دوسرے "نجوم"  
پر اپنی ہزاروں ہزار رحمتیں نازل فرمائے۔ اور  
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور  
مسیح پاک علیہ السلام کے قرب خاص سے  
نوازے۔ آمین یا رب العالمین

## ایک مخلص دوست کے لئے دعا کی درخواست

محترم ملک صوبہ شان صاحب ساکن ملک پور ضلع گجرات جو تحریک جدید کے ایک مجاہد ہیں  
اپنا کچھ آثار فرودخت کر کے ایک ہمدرد جا رہے ہیں حصہ لینا چاہتے ہیں۔ اور احباب جماعت سے  
دعا کے لئے طبعی ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے نیک مقاصد میں کامیاب فرمائے۔ اور ان کے  
کاروبار میں ترقی و برکت نازل فرمائے۔ آمین  
سوق دین کام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
(دیکھل اسال اقل تحریک جدید)

## یوم مسیح موعود ۳ مارچ کو ہوگا

جماعت ہائے احمدیہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ یہ ناسرہ حضرت  
امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی اصولی منظوری کے تحت یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ  
چونکہ "یوم مسیح موعود" مجلس مشورت کے دنوں میں اچھا ہے اور مرکزی عہدیداران  
اور جماعتوں کے امراء اور سردار صاحبان اور نمائندگان مشورت میں معروضہ ہے  
اس لئے یوم مسیح موعود "بروز اتوار ۳ مارچ کو منایا جائے گا۔

جماعتوں کے امراء اور صدر صاحبان کو چاہیے کہ اس دن کی اہمیت کے پیش نظر  
اس تقریب کو عملی جامہ پہنائیں اور نظارت عطا میں رپورٹ بھجوائیں۔

(ناظر اصلاح دادشاد)

جن لوگوں نے خلافتِ ثانیہ کے آغاز پر حضور  
علیہ السلام کے مقام کو کم کرنے کی کوشش کی۔  
وہ انہیں کسی رعایت کے مستحق نہیں سمجھتے تھے۔  
لہذا حلقہ امارت میں اپنے تقویٰ۔ روحانیت  
علم۔ دجاہت اور جوش تبلیغ کے اوصاف  
کے سبب ممتاز اور منفرد مقام رکھتے تھے  
یہی وجہ تھی کہ آپ سالہا سال "صوبہ تانک امیر"  
کی حیثیت سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے  
نائب کے طور پر اس علاقہ میں نمایاں رہے۔  
آپ ایک باعمل فرد مجاہد تھے۔ جن کی زندگی  
ترتیب جماعت اور تبلیغ دین کے لئے وقف  
تھی۔ سابق صوبہ سرحد میں نصف صدی تک ایک  
نڈر بہادر اور راست گو شیخ جن کو شہر میں شہر  
اور قریب قریب پھر خدا کی آواز

المسححو اصوات المسحاء جاعا المسیح  
جاء المسیح سنا تے رہے۔ یہاں تک  
کہ پتہ درگہ باز اور میں آپ پرستوں سے قاتل  
حملہ بھی ہوا اور مجھرا تہ طور پر آپ سلامت  
رہے۔ بلکہ خود کو دیکھ کر حیرت اور کچھ لیا اور پس  
کے حوالہ کر دیا۔ جب جماعتوں میں دور درتے  
تو سب کے لئے دعا کرتے ہر شخص کے دکھ  
درد کو سنتے اور ہمدردی اور محبت کا اظہار  
کرتے۔ ہر جگہ "احمدیہ مساجد" کی تعمیر کی تلقین  
کرتے اور بار بار توجہ دلاتے۔

میں نے بالاکوٹ میں حضرت سید احمد صاحب  
شہید ریلوی کے مزار پر آپ کا لکھا گیا موزائک  
کا کتبہ دیکھا جس پر پتے یہ حروف تھے "قاضی  
محمد یوسف احمدی"

اپنے عرصہ ملازمت میں انگریزوں  
کو بھی اسلام کی تبلیغ کرتے رہے۔ عیاں مول سے  
میں مباحثات کرتے رہے۔ اپنی تقریر و تحریر  
میں حضرت مسیح پاک علیہ السلام کا ذکر  
"حضرت احمد" کے الفاظ سے کیا کرتے

تھے۔ ماحوم قال اللہ اور قال الرسول ہی  
گفتگو کا موضوع رہتا تھا۔ تکلفات سے  
بلا تھے۔ مرگ کا نام نہ ہونے کے سبب میرے  
ساتھ غیر معمولی محبت رکھتے تھے۔ علاقہ کے  
مخصوص ماحول اور طبائع کے پیش نظر تہذیب  
کی بناء پر ہدایات سے نوردتے۔ تا زندگی میرے  
لئے دعا فرماتے رہے۔ ناسرہ میں قیام کے  
دوران میری رہائش گاہ پر بھی تشریف آتے  
میں جب حضرت اندس مسلح قوموں  
ایدہ اللہ تعالیٰ موسم گراگارانے کے لئے  
ایبٹ آباد تشریف لائے۔ تو حضور نے آپ کو  
یاد فرمایا۔ آپ باوجود عملات کے حاضر











